



“侨资企业西部行”项目由国务院侨办创建于2003年，是为适应我国发展方式转变、侨资企业产业转移的趋势和要求，发挥侨力资源优势，促进侨商参与中西部地区对外开放和经济建设，为侨胞事业发展和国家实施西部大开发等区域发展总体服务的重要活动。

据了解，近5年来，国务院侨办每年组织20余个“侨资企业西部行”团到中国中西部考察，目前已来自30余个国家和地区的2300余名侨资企业代表参加了“侨资企业西部行”活动，促成投资项目达273个，部分项目已正式投产。



助力侨商 支持中西部经济建设 ——“2017厦门侨资企业西部行”走进新疆

□ 本报记者柯希慧

新疆维吾尔自治区，简称新疆，位于中国西北边陲，首府乌鲁木齐，是中国五个少数民族自治区之一，也是中国陆地面积最大的省级行政区，面积166万平方公里，占中国国土总面积六分之一。新疆地处亚欧大陆腹地，与8国接壤，自古以来就是连接亚欧大陆的重要通道，是古丝绸之路的重要枢纽，是中西方文化与政治、经济交流的重要桥梁。习近平总书记2013年提出的建设丝绸之路经济带的宏伟构想，又赋予了新疆新的历史重任和战略定位。作为丝绸之路经济带核心区，新疆既承接我国向西开放的桥头堡作用，又担负着连接和建设丝绸之路经济带的重要使命。

为响应国侨办号召，贯彻全国侨务援疆工作会议的精神，积极参与“一带一路”战略和中西部地区经济建设，9月23日至29日，厦门市外侨办组织“厦门侨资

企业西部行”团队赴新疆开展商务考察，由邵育秦副主任带队。参加团队的侨商分别来自美国、加拿大、南非、香港和澳门等7个国家和地区。在新疆期间，侨商们考察了乌鲁木齐霍尔果斯经济开发区、边境贸易合作区，昌吉州奇台县坎尔孜乡华侨村刺绣园及养殖项目、新源县旅游产业及重点旅游项目，吐鲁番葡萄种植基地、农业设施，参观了乌鲁木齐霍尔果斯博仕皓电子科技有限公司、乌

鲁木齐经济技术开发区等。

“厦门侨资企业西部行”活动得到新疆维吾尔自治区外侨办的大力支持。新疆维吾尔自治区外侨办党组成员、副主任吴曾红会见考察团全体成员，并代表新疆侨商会与考察团成员进行座谈交流；霍尔果斯经济开发区党工委委员、管委会副主任武浩、开发区商务和经济信息化委员会、霍尔果斯市外侨办等单位领导与考察团全体成员座谈，介绍开发区总

体情况、陪同参观企业并解答侨商现场提问；自治区外侨办副主任张华中、处长苏永军及国侨办援疆干部郭文伟副处长陪同赴奇台县考察。

新疆之行，既帮助侨资企业寻找新的发展商机，促进侨商之间合作，又密切了侨务部门之间的沟通与交流，资源共享，共同为推进中西部地区经济发展发挥了积极的作用。侨商们此行感触颇深，收获满满。



参观霍尔果斯经济开发区规划馆



考察昌吉州奇台县坎尔孜乡华侨村养殖项目



走访霍尔果斯侨资企业——博仕皓电子科技有限公司

西部行点滴感言

**美国东方财富集团
董事长
陈东秀**

第一次来新疆，让我深刻感受到新疆丰富的旅游资源和可辐射欧亚大陆的广阔的贸易市场。我相信很快能有与新疆方面合作的机会，同时也能够为国家的西部大开发贡献我们海外华人华侨的一份力量。

**新中医疗咨询服务私人有限公司
董事
莫开斯**

通过参加国侨办主办的“海外华裔青年企业家中国经济高级研修班”和“侨资企业西部行”等品牌活动，深切感受了中国日新月异的变化，内心有着踏实、温暖的归属感。大美新疆山好、水好、人也好，我将建议华源会于明年组织一批新加坡的华裔新生代到新疆考察。

**源通(福建)玻璃钢船艇制造有限公司
副总经理
陈达霖**

新疆之行完全颠覆原有的印象。这里的人民热情好客、文明礼貌，治安状况很好。陆域旅游产业丰富，水域旅游产业也存在较大发展空间。我们将在此次西部行之后，加强联络与交流，共谋新疆旅游业合作发展的新机会。

**厦门世锐机电设备有限公司
董事长
林世荣**

对新疆的观念有了很大的改变。通过几天的参观考察，和当地少数民族和谐相处，感觉新疆人民热情好客、民风纯朴。在这里，我们感受到无论汉族还是少数民族，都是中华大家庭的成员，一家人和睦团结，齐心协力发展经济。相信新疆的明天会更好。

**南非PAIER TRADING CC
董事长
范进红**

十几年前曾到过新疆，此次再访发现，无论从城市建设、经济发展，还是环境保护等方面来看，新疆都有了长足的进步。希望南非闽南总商会与新疆侨商会今后能建立起互动关系，共享信息、沟通联谊，推动两会合作。

**澳门信和宇集团
董事长
吴辉**

霍尔果斯口岸作为中国对中亚、欧洲贸易的重要窗口，享有国家特殊扶持经济政策，对于资本、项目极具吸引力。在世界经济更为融合，属地标记逐渐弱化的今天，霍尔果斯的确非常有吸引力。

**厦门利维华德生物医药有限公司
董事长
王乐**

在“一带一路”欧亚经济带的建设中，新疆扮演着十分重要的角色。它独特的地缘区位、政策优势、产业基础以及多元文化给我留下了非常深刻的印象。在全国生物医药产业蓬勃发展的今天，我们将携手新疆的合作伙伴，创造更多商机。



几天的考察活动匆匆落下帷幕，亲眼所见、亲耳倾听、亲身感受，新疆给大家留下美好的回忆。中西部开发建设，需要大家群策群力、共同缔造。希望侨商们积极参与其中，谋求共赢，厦门市外侨办将不遗余力给予支持。